

REDAȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30
Nici scrieri neînțelese nu se primesc. — Manuscrisurile nu se restituie.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele
BUREOURI de ANUNȚURI:
în Viena la N. Dukas Nachf.,
Nax. Angenfeld & Emeric Losner
Heinrich Schalek, A. Oppelk
Muchi, Anton Oppelk.
în Budapesta: la A. V. Goldberger,
Ekstein Bernat, Iuliu Leopold (VII) Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tarife
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXV.

„GAZETA“ ieșe în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Dumneș 2 A. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Dumneș 3 franci.
Se primum la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare,
Tipografia nr. 30, oraș în
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu ducul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe
trei luni 6 corde. — Ur o exemplar
10 bani. — Așt abonamentele
oat și inserțiunile sunt a se
lăsa înainte.

Nr. 260.

Brașov, Miercuri 27 Noemvrie (10 Decemvrie).

1902.

Intoleranța de rassă.

Acei dintre deputații sași din dietă, cari cu ocazia ultimelor discuțiuni „parlamentare“ au ridicat în câțva diapasonul în apărarea intereselor de rassă și a politicii partidului lor, au fost și sunt violent atacați nu numai din partea stângii extreme, ci și de către cei cari formeză ați tabăra mamelucescă a guvernului. Tote încercările lor de a convinge pe adversari despre lealitatea și bunele lor intențiuni în lupta de apărare, sunt zadarnice. Șovinismul intolerant și agresiv ajuns la paroxism, nu vré să se scie de argumente și-l supără grozav când unul sau altul din tabăra celor câțva deputați naționaliști, cutéză să spună cu blândețe vr'un adevăr.

Pentru a ilustra afirmarea acésta, n'avem decât să ne referim la ceea ce a strigat unul din reprezentanții acestui șovinism deputatul sas Lutz Korodi, când acesta a dîs, că lupta Sașilor este o luptă de apărare a rassei. — Față cu cine? l'a întrebat un bauffist. Korodi a răspuns: Față cu șovinismul maghiar! Mare șgomot isbucni, în urma acestui răspuns categoric, de pe băncile stângii extreme, ér unul din cei cari compun garda lui Kossuth, a strigat cu emfază: „Astfel de cuvinte nu s'ar tolera în alt parlament“. Scena acésta a fost completată însă printr'o întrebare și un răspuns, deopotrivă semnificative. — „De ce nu vă apărați contra Valahilor“ întrebă un kossuthist. — „Față cu Românii se pörtă luptă economică“, răspunde Korodi. „Asta o scim noi, o scim Românii și o scim și Maghiarii; dér de altă parte — earăși nu se pôte nega — că șovinismul maghiar“. Șgomotul și contradicțiile de pe băncile stângii extreme au înecat glasul oratorului, astfel că n'a putut se-și încheie propoziția.

Am relevat aceste două momente din discuțiunea de Vineri în

dietă, pentru-că ele caracteriséză pregnant dispoziția spiritelor în tabăra adversară naționalităților și scot în relief nu se pôte mai bine intoleranța de rassă detestabilă a celor cari călăresc roibul șovinismului agresiv.

Decă vom mai adăuga la acésta și acuzările, ce le-a ridicat un alt kossuthist în contra ministrului president Coloman Szell, că sub regimul actual a fost posibil să între în dietă deputați cu program naționalist și acéștia să vorbescă cum au vorbit Korodi, Lindner și alți câțva, ér ministrul Szell n'a scit să răspundă, decât că n'are nici în clin, nici în mânec cu ei, — și orbul pôte să vadă, că spiritul intoleranței de rassă stăpânesce ați în măsură așa de mare taberele celor ce — vorba lui Mocsary — alergă zadarnic după fantoma maghiarisării, încât argumentele rațiunii sănătoșe, basate pe adevăr și realitate, nu mai incap în mintea lor.

Ca o apariție a bolei șovinismului e de interes, credem, să relevăm și ceea-ce scrie unul din cele mai răspândite diare maghiare din incidentul discușiunilor, despre cari am vorbit. E un fel de apel la intoleranța de rassă și acest mărgăritar de prosă șovinistă. Școlele confesionale nemaghiare sunt făcute responsabile, că în dieta din Peșta se aduce în discuțiune cestiunea naționalităților.

Cum și de ce? Profesorii și dascălii sunt aceia, cari pun fundamentul educațiunea sufletescă a popórelor, care obiceinesce a se manifesta în nisuițele naționaliste și politice. Ce ar fi, decî, de făcut? „Guvernul — dice diarul amintit — se compună registrul autentic al păcatelor școlelor naționaliste, cel puțin pentru cei din urmă de ce anî, și prezentându-l camerei să dîca: ó Din registrul acésta pôte ori-cine să cunoșcă cât de periculóșe au fost până acum acéste școle pentru sta-

tul național maghiar. Acésta nu mai merge așa, decă nu vrem să decretăm șuciderea ca principiu fundamental al politicei noastre. Mă adresez, decî, către tine corp legiuitor, ca să înlăturî din calea validității voinței statului tóte pedecile, ce le-au creat legile relative la garantarea autonomiei școlelor confesionale și să aducî o nouă lege, în virtutea căreia voiî avé forță și putere a stîrpi nu numai păcatul, ci și antipatia contra națiunei maghiare din educația cetățenilor statului“...

Nu scim, decă guvernul va da în proximal viitor ascultare acéștii apel, ce vizéză nimicirea autonomiei școlelor nemaghiare. Constatăm însă, că ideea și planul se abordéză într'un organ de publicitate maghiar, care stă aprópe de guvern, și se abordéză în legătură cu ultimele discuțiuni din dietă în cestiunea naționalităților.

Cu astfel de planuri și c'o atitudine atât de dușmănoșă limbei și culturai naționale a popórelor nemaghiare, politica șovinismului intolerant și agresiv nu va isbuti nici odată să creeze stări normale în stat și să resolve marea și grava cestiune a naționalităților, care nu pôte fi înăbușită cu discursuri în dietă și cu isbucniri veninóșe prin diaristică.

† Dr. Ioan Rațiu.

Sibiu, 8 Decemvrie n.

V'am promis, că Vê voiî comunica cu posta următoare și celelalte două vorbiri, ce s'au mai ținut cu ocaziunea înmormântării neuitatului president al partidului nostru național.

Unul dintre membrii comitetului central al partidului, d-l avocat Dr. Gavril Tripon a rostit în biserică următoarea vorbire:

„Stau modest în fața acéstei ilustre adunări. Stau prea modest și îngândurat în fața scrierului ce cuprinde resturile pământesci ale marelui fiu reșosat al națiunii române! Istorie aici nu se pôte face. Cuvintele ce le adresez către Dr. Ioan Rațiu în acest moment, sunt următoarele:

Mai bine de o jumătate de secol ai fost ostaș neînfrânt și statornic, stegar falnic, conducător înțelept și credincios, pază vecinic neadormită a poporului român în lupta lui pentru limbă, cultură, pentru esistență, pentru drepturi.

Ai fost unul din factorii fruntași și decidători în anii 1860—69, 1873, 1881, 1884, 1887, 1890, 1892, 1894, ca membru în dieta din Sibiu, ca membru și în parte ca president al mai multor deputațiuni, conferențe și întruniri de natură politică și culturală.

Ni-ai fost profesor neîntrecut în cultul patriotismului vecinic cald și activ.

Ne-ai învățat a rămâne pe viață și pe vecuri păzitori neclătinați ai limbii și legii, datinelor străbune; a păstra în tóte împrejurările credința în viitorul nostru, căci diceai, din credință tare și activă se nasce viitorul.

Ni-ai fost conducătorul și interpretul în acțiunea memorandistă, în epoca de energie și de apărare a vieții noastre naționale organizate.

Între lacrimile și entuziasmul tuturor ni-ai fost interpretul și falnicul apărător în procesul memorandist, pertractat în 1894 în Clușid, unde ai ridicat pe poporul român la nivelul înalt al drepturilor sale, și cu glas stentoric, de acolo ai arătat, că nu noi putem fi acușați!

Ne-ai fost fruntașul încăruntit și superb întru primirea și suportarea suferințelor urmate în Seghedin și Vaț, și ai contribuit cu conșoții tîi a înălța nivelul moral al luptelor noastre politice, și a da esemplu viu de jertfire de sine, drept base și sîmînță la învierea viitorului dorit.

Când îți primesci patul liniștei de veci lângă marii tîi măestri și foștii soți de luptă: lângă Papiu Ilarian, George Barițiu și Baronul Ursu de Margina, — poporul român de pretutindenî, și toți fiii lui, pe lângă cununile superbe ce-ți acoper cosciugul, sufletesce te încunjură și suspină îndurerat, ca un codru bătut de vînt, în jurul unui stejar uriaș abătut la pămînt.

Acést suspin general, acést prinos de recunoștință neșărmută, de iubire îndurerată, va păstra memoria faptelor tale bărbătesci pe sîma generațiilor viitoare.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Din bețiv, nebun.

De I. Voiculescu.

Vestea unei gróznice sinucideri se răspândi repede în tot satul. Din tóte curțile eșiau repede femei, bărbați și copii și alergau la casa dascălului, unde se aușiau bocete înfiorătoare. Lătratul cânilor și țipetele copiilor, rîmași în urma mamelor, se amestecau cu zângănitul elanțelor de la ușile trântite repede: era o ferbere neobișnuită, căci la sate sinuciderile sunt rare, aprópe nepomenite.

Vestea trecu repede în satul vecin, de unde pâlcuri-pâlcuri de femei, și copii mai ales, se grăbeau să vadă pe acela, care-și curmase dîlele, tîindu-și beregata cu un briciu de ras.

De la un timp, curioșii se întorceau făcendu-și cruce.

— Vedî, păgânul, dicea un bătrân cu plete albe, vedî ce l'a învățat ucigașul, să vie din oraș se-și tae gâtul în curtea

cumnatu-sêu, se ne spurce satul; nu putea să se ducă pe pustii!

Intórceți-vê înderét, că vê faceți spaimă!

Nu merită atâta cinste se-l vadă creștinii. Êtă s'a dat în partea necuratului. Am spus se-l ducă în casă, că e păcat se-l vadă sfântul sóre. Intórceți-vê înderét, că e de speriat.

— Eu nu sunt fricos, i-a răspuns Stanciu Cojocariu, care era de obicei cam chefuit. Mě duc se-l ved. Dér ce i-o fi lipsit, tîiculiță?

— Ce se-i lipsescă? Necuratul l'a dat în cap, fi răspuns filosofic o bătrână, care venea din curtea dascălului.

— Dați-vê la o parte, dise Stanciu, cam împletecindu-se, când ajunsese la cercul de lume ce se formase în jurul sinuciderii. Lumea făcu potecă și Cojocaru se apropie de muribund.

Până atunci nimeni nu îndrăsnise să atingă ghemul acela înroșit de sânge, căci tremurătura membrilor și mai ales horcăiala gâtului deschis, vîra, fiori de gróză în cei din prejur.

Stanciu însă nu scia ce e frica. Il

apucă de cap și cu putere îl dete pe spate. Atunci se arată privitorilor șgârciurile albe ale traheei artere, deschise sub o bărbie. Odată cu acésta privescete, se produse o horcăelă, care te șgâria în fundul urechilor. Lumea se depărtă lărgind cercul. Numai Cojocaru rămase nemîșcat și după ce apucă bine de subsuori pe sinucis, îl tîri în casă. Până se-l urce pe pat, horcăela a încetat. Murise în brațele Cojocarului.

Mai fără vreme, Cojocaru eși pe ușă înaintea altora și părú galben.

A doua zi pe séră, Cojocaru érăși se găsea la casa dascălului, ciocănind nise scânduri vechi pentru cosciug. Nu era dulgher, dér îl scosese dascălul din han, căci toți dulgherii refuzaseră să facă casă aceluia, care se înfrățise cu necuratul.

— Și decă e mai scurt de o palmă, nu strică nimic, dise Cojocaru, când un vecin cam priceput la meșteșug, îi spuse că e cosciugul scurt. Decă nu eram eu se-i fac cosciug, n'aveam se-l îngrópe ca la resbel? Acolo cine le face cosciuge? Îi trântesce unul peste altul, tot pămînt se face.

Cu tot murmurul sătenilor, dascălul reuși să ducă pe fratele nevastesi la cîmîtir, ba încă cu preoți, creștinesce.

Cu mare greutate se găsiră doi țigani să sape grópa, dér când fú se mănânce pomana pe clapa cosciugului, nu voi nici unul să guste dintrênsa cu Cojocaru. Dér si el abia decă puse în gură și pe nebăgate de sîmă, aruncă pomana peste gard, punênd strachina la subsuóră. Apoi plecă spre han, de unde nu ieși până sêra.

Tot cu strachina sub pulpana mințenului sêu de dimie roșcată, Cojocaru merse acasă. abia ducênd greutatea trupului moleșit de rachiu.

Nu venise acasă de trei zile; când începură câinii să mărâie pe bătătură, femeia aprinse lumina și eși, lăsând ușa deschisă.

De trei-spre-dece ani de când erau căsătorii, nu întêmpinase pe femia sa fără să o injure. Ea rămase tuult în urma lui, căci se temea că acésta înfățisare neobișnuită a bețivului se nu fie vre-o cursă. Se gândia bieta femee la copiii adormiți pe rogojina patului și i-se bătea

Acestea te însoțesc și se te însoțesc, drept suită meritată, la eșirea ta durerosă din patria și viața ta pământescă, ce cu glorie o ai străbătut.

Capetele noastre sînt plectă înaintea memoriei tale. Dreptele noastre, la falfăitul îndurerat al stégului rămas de tine, cătră cosciugul tău se adresază, și durerea și iubirea noastră îți șoptesc:

Fie-ți somnul lin!

Adio! Adio! Adio!

La mormânt, după-ce metropolitul pontificant a dat deslegarea arhierescă, a ținut reprezentantul tinerimei universitare d-l student în filosofie I. Meruțiu următorul discurs:

Jalnică adunare!

Ca un vifor pornit din senin, ca un uragan, care culcă la pământ cutropitor ce-i stă în cale s'a năpustit neîngăduitorea morțe spre ale noastre plaiuri. Și năpraznică cum tăia vîzduhul s'a isbit de un falnic stejar, care deci de ani de-arîndul a dat pept cu grele vremi, care o jumătate de veac a răzbit cu negre vijelii, cari aveau de țintă a curma la pământ, a frânge plăpânda vieții ce se adăpostea sub ramurile-i estinse, sub falnica-i corônă. Și l'au clătit prin aceste vijelii, și printre ramurile vînjose nu odată vuet au produs, curma însă nu l'au putut, și el măestos a rămas, gata de nouă lupte, fală a plaiurilor române.

A trebuit însă să vină morțea, cel mai îngrozitor dintre uragane, pentru ca să-l curme, și acum e-tă-l cădută, acum e prăbușit și la doborîrea lui dureros gémăt răsună din munți și din văi, din toate colțurile încălțite de suflarea românescă.

Spun scrutătorii tainelor universului că în vîzduhul îndepărtat, între mii și mii apar unii astri, cari calea o arată celor ce străbat munții de valuri pe întinsele oceane, cari pașii îndreptă celor ce traversază imensele pustii, dăr că de la o vreme slăbesc și aceștia și se prăbușesc cât de tîrziu în oceanul vecinicii, abia lăsând pe urma lor o dungă luminosă pe scurta durată. Decă așa e în univers, atunci un analog cas e acesta, când de pe orizontul neamului român dispăre un astru, care decenii de-arîndul a îndreptat spre țintă pașii unui popor, căruia dat i-a fost, în oceanul vieții să străbată colos de valuri.

Și mai spun învățații popoarelor, că pământul, acest vecinic neîndestulit despot al omeniei, e o scenă, pe care omul apare, își joacă rolul și dispăre. Decă într'adevăr așa este, atunci de pe scena luptei pentru existență a poporului român a dispărut un prețios luptător, un vrednic stejar. A zugrăvi ori baremi a schița rolul, ce l'a avut acest bărbat pe scena de luptă a poporului român, nu mă simt chemat, nici a-și pute după cuviință.

Dăr în fața acestui trist tablou când națiunea jalește, cade-se să luăm și noi partea de doliu.

Ne achităm deci de o sfântă datorință, împlinim o onorifică misiune atunci când atât din propriu îndemn, cât și deosebite din încrederea și în numele tinerimei univ. rom. din Clușiu, depunem tributul de omagiu și recunoștință, cât și expresia durerii noastre la mormântul, ce cu o clipă mai tîrziu are să închidă în

tainicul său sin un astru cădută de pe orizontul neamului românesc, un brav luptător de pe scena luptei noastre pentru existență.

Și aducem acest modest tribut, de la Golgotha-rom., unde acest vrednic luptător împreună cu neînfricații săi soți, și cu dînșii un popor întreg împins a fost pe delul Calvariei.

Îți dicem deci spre adio: înainteză suflete nobil spre înălțimea ce ți-ai deschis prin faptele tale, pășesc și fi încredințat, că tinerimea rom. gata de luptă va cultiva neștirbite idealurile ce ne-ai lăsat moștenire și pentru cari o viață ai trăit.

Odihnesce în pace!

Îți vom păstra memoria!

* * *

Indată ce s'a lătit scirea despre morțea bătîrînului president al partidului, au început să sosescă din toate părțile locuite de Români număröse depeșe de condolență.

Intre cele dintăi a fost depeșă d-lui Dr. Alesandru Mocsonyi. Număröse depeși au sosit și din România, între cari acele ale d-lor G. Gr. Cantacuzino, Take Ionescu, Nicu Filipescu, Ioan Grădișteanu, Delavrancea ș. a. E de remarcat și depeșă de condolență a Românilor din Lugosi subscrisă de fruntașii de acolo.

Printre cununii, pe cari nu le-am amintit în scrisoarea mea ultimă, au mai fost aceea a tinerimei române din Șimleu, a d-lui Dr. Amos Frâncu din Clușiu, una dela Zoe și Virgil Arion. Cununa cu inscripția „Români din Brașov — Presidentului partidului național“ a fost una din cele mai frumoșe din florii naturale cu tricolor.

*

Aseră tîrziu s'a aușit și a făcut senzație îmbucurătoare, că a sosit o telegramă de condolență de la *Președintele camerei române* adresată familiei răposatului. Las să urmeze aci textul întreg al acestei telegramme:

Dómnei *Emilia Rațiu*

Sibiu.

Bucuroși, 24 Nov. v. (7 Dec.)

Adunarea deputaților în ședința de la 23 Noemvrie 1902, luând cunoștință de încelarea din viață a ilustrului domniei vóstre soț, a votat în unanimitate propunerea a exprima sentimentele ei de profund regret și condolențele pentru ireparabila pierdere ce ai încercat. Cu profund respect îndeplinesc această misiune

Președintele adunării deputaților,
M. Pherechide.

Cu trenul de aseră au plecat mulți dintre cei ce au venit la înmormîntare, ér astădi s'au depărtat din Sibiu și cei ce rămaseră peste nopte aici.

Coresp.

Manifestația de condolență a Camerei și a Senatului român. În ședința de Sâmbătă a *Camerei române*, deputatul Constantin *Iliescu*, luând cuvîntul și crede a fi interpretul sentimentelor unanime ale Camerei, când rógă pe d-l președinte să exprime familiei întristate a răposatului mare naționalist român Dr. Ioan Rațiu, din partea Camerei adencă părere de rêu și condolențele pentru pierderea, ce a încercat'o.

D. M. *Vlădescu* se asociază la cererea d-lui *Iliescu*.

Cererea se aprobă.

În ședința de erî 25 Nov. v. (8 Dec.) a *Senatului român* d-l senator M. *Gămulea* ceru biroului de a adresa o telegramă de condolență familiei decedatului Dr. Ioan Rațiu. Cererea s'a încuviințat.

Condolențele Ligei culturale. Din partea „Ligei culturale“ din Bucuroși comitetul central a delegat pe d-l Alex. D. *Florescu* să asiste la înmormîntarea lui Dr. Ioan Rațiu. Trenul însă cu care a plecat d-l *Florescu* suferind o întîrziere de 7 ore, delegatul „Ligei culturale“ n'a sosit decăt la orele 10 séra, așa că la ceremonia înmormîntării n'a putut asista. D-l *Florescu* s'a prezentat erî, în 8 Decemvrie, la familia defunctului, unde a prezentat condolențele din partea Ligei și însoțit de membrii familiei, a depus pe mormîntul lui Dr. Rațiu o cunună frumoșă de frunze de stejar și lauri cu inscripția: „*Liga culturală. — Admirațiune lui Ioan Rațiu.*“ D-l *Florescu* s'a întors din Sibiu trecînd prin Brașov.

Tratatele de comerț cu România. „*Wiener Morgenzeitung*“ din Viena scrie, că basată pe relațiunea sa cu Germania, Austro-Ungaria a încheiat cu statele învecinate tratate de comerț prin care făcea pentru produsele lor agricole concesiu, căci era sigură de desfacerea produselor sale similare în Germania. Astfel au fost încheiate tratatele cu Italia în 1891, cu Serbia în 1892, cu România în 1893. — Decă proiectul german va deveni lege, și tratatul de comerț cu Germania va fi denunțat, atunci cu totă înțelegerea cu România, va trebui să revizuiască tratatele de comerț încheiate cu statele balcanice. Diarul aduce scirea, că încă la sfîșitul lunei curente Austro-Ungaria va denunța tratatele de comerț cu Italia, Serbia și România. *Tratatul cu România* are nevoie de corecturi, relativ la importul cerealelor. *Tratatele* trebuie denunțate pentru ca pe cale de compensație, să se asigure exportul industrial al monarhiei în țările vecine și în România, ca recompensă pentru favorurile, ce capătă aceste state în monarhie.

Din România. În urma retragerii din guvern a d-lui P. S. Aurelian, — fost ministru al agriculturii, comerțului, industriei și domeniilor, — și în urma retragerii d-lui G. D. Pallade, fost ministru de interne: Maj. Sa Regele Carol a încredințat interimatul ministerului de lucrări publice d-lui prim-ministru și ministru de război D. Sturdza; ministerul agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor d-lui C. I. Stoicescu, ér departamentul de interne d-lui V. Lascar.

Reformele din Turcia. Diarul „*Fremdenblatt*“ din Viena vorbind de publicarea reformelor ce se vor introduce în provinciile Turciei europene, spune, că acțiunea Portei merită de a fi relevată. Diarul reamintesc apoi, că baronul de Calice, ambasadorul Austro-Ungariei, și d-l Zinoviev, ambasadorul Rusiei la Constantinopol, au atras deja mai de mult atențiunea guvernului turcesc asupra marelui primejdii ce presintă menținerea mai departe a actualei stări de lucruri din lăuntrul imperiului. În această privință, ambii ambasadori n'au făcut propuneri concrete, dăr au indicat în trăsături generale reformele de introdus, insistînd însă asupra faptului, că va fi cu atât mai ușor pentru Turcia de a localiza incendiul ce tînde să se lătească, cu cât va arăta o voință energetică de a îmbunătăți situațiunea actuală. La acțiunea ambasadorilor austro-ungar și rusesc, s'a asociat de asemenea și ambasadorul Germaniei, baronul Marschal de Bieberstein. Această adesiune a ambasadorului german are cu atât mai mare însemnătate, cu cât sunt cunoscute raporturile intime dintre împăratul Wilhelm și Sultanul, cari, de altfel, formeză garanția desinteresării Austro-Ungariei și Rusiei.

O telegramă din Constantinopol spune: Instrucțiunile destinate valilor provinciilor Turciei europene, comunicate prealabil ambasadelor și apoi publicate, au fost în adevăr provocate de cătră reprezentanții cător-va ambasade, în scop de a aduce o îmbunătățire a situațiunii provinciilor respective. Cu toate acestea, nu este mai puțin adevărat, că acest rezultat este datorit unor lungi studii și desbateri între Yldiz-Kiosk și Pórtă.

Ludovic Mocșary

despre cestiunea naționalităților.

— Urmare. 6.* —

Cred, că am redat fidel mersul ideilor politice de maghiarisare, după cum ea pôte fi construită din observații, fiindcă politica acesta nu-și ia ostentia, seu nu învrednicesce publicul cu desfășurarea sinceră urbi et orbi a programului său și a

*) A se vedé n-rile: 251, 252, 255, 256 și 257.

inima de frică: bețivul ar fi putut să i lovescă din somn.

Femeia asculta puțin în ușa tindei: nici un șgomot deslușit, afară de lungi căscări și șgomot de pași. Se uita pe ferăstră și-l vedu moțîind pe pat. Își luă inima în dinți și după-ce șopti: „Maica Domnului: dă-i gînd bun“, deschise ușa și intră, rămânînd sfîntă lângă ușa.

Nu-i venea să credă ochilor.

Nu numai că era liniștit, dăr adusesese ceva sub haină. De nouă ani nu mai adusesese nimic la această casă. Totdeauna când n'avea parale de beaură, lua câte-ceva din casă și ducea pe rachiu la cărciumile din sat. Adunase de pe acasă tot ce se putea vinde; ér când se întorcea, sfărîma ce-i ieșea înainte. Mai ales străchinele pe cari nenorocita femeie i-le pune pe masă, par-că erau blăstămate: nici tîndări nu se alegeau din ele!

Privindu-l lung, femeia nu-și putea stăpâni un oftat: era lupta lăuntrică dintre sentimentul de dispreț și umbra de compătimire ce mai găsise sprijin în firea sensibilă a femeii.

— Nu ți-e fôme?

— Nu, dăr ași bea nițel borș, de ai avé să-mi dai. Era mai mult de un an de când Cojocarul bea peste nopte câte o olă mare de borș. — Femeia rămase gînditoare.

— Nu știu cu ce să-ți aduc, căci ai spart olă și nu mai am nici un vas. Pôte într'o spărtură de tuci... ori să mergi să béi din puțină...

— Ei, stai, uite strachină! și-i întinse strachina ce avusese sub mîntean. Femeia se întorse după câteva minute cu strachina mai plină de borș.

— Ad'o mai repede, că mi-se frige inima de sete.

Abia o puse la gură și începî să sôrbă cu aviditate, când — o minune — un șgomot ascuțit ca o sfărîtură, ceva nedeslușit îi isbi auzul și-l făcu să depărteze cu frică strachina de la gură.

— Pôte e vr'un gîndac în borș? dîse femeia. Apoi examină strachina cu atențiune. Nu dovedi nimic.

— N'are nimic, ia de bea!

— Nu știu ce a fost! Ș'acum îmi țipă în urechi! Cojocarul apucă cu îndoială strachina, ascultă și nu aușit nimic. O puse

din nou la gură, dăr — lucru de mirat — șiuitura începî de astă dată și mai tare.

— E ceva vîrit aici! Aușit cum țipă și sfărăe.

De astă dată aușit și femeia.

— Aud și eu, dîse dînsa luându-i strachina din mîni. Cojocarul se învinetise la față și îi tremurau mîinile, ba nici nu putea vorbi: privia serios. Femeia își suflă în în sîn, când îi vedu căutătura cea grozavă.

Asta nu e lucru curat, își dîse femeia în gînd. Apoi tare:

— Veđi acum ér a tăcut. N'a fost nimic. Bea și nu-ți fie frică, îi mai dîse dînsa ca să-i depărteze spaîma.

— Hei aușit? aușit cum hărăe? dîse Cojocarul cu privirea piezișe, parcă s'ar fi temut de ceva.

— Cine dîce, că hărăe? Uite a sfărîit strachina și a tăcut.

— Ăă... eu l'am ținut... de beregată hărăe... erau albe... aușit cum hărăe... și strachina hărăe.

Femeia se spăimîntă de frînturile de vorbe, ce eșiau fără rost din gura Cojocarului. Își făcu cruce, aprinse tîmăie și tîrnoselă, dăr dăr ș-o veni în fire. El însă

se vîra tot mai tare cu capul în perna din capul patului și da din mîni într'una.

Până la diuă s'a canonit, ér dimineta a adormit greu. Când s'a deșteptat, a eșit zănatic din casă. Fugea, vorbea și arăta înainte care nu era.

Asta s'a întemplat primăvara la jumătatea lui Maiu. Timpul nu scie de suferințele ômenilor, și cu di s'a scurs până a venit și a trecut vara și tómnă pe jumătate.

Sătenii vin cu carule încărcate cu coceni și din trecăt aruncă priviri furîșe asupra casei desvălite a Cojocarului. La ușe se ved doi băieți prepelindu-se la razele cele lucitoare ale sôrelui. Prin cămășuțele lor rupte căldura pîtrunde în voce și ei par mulțumiți de acesta.

Dăr de odată tresar speriați ca de o fiară.

Cu părul sburlit, cu picioarele șgîriate de măiacini și cămașa sdrențuită, tatăl lor se ivesce din spre marginea satului, aducînd o pólă de cioburi adunate din șanțului comunei. Copiul se lipesc de ușe, ér el trece fără să-și ridice capul până în poiana din mijlocul satului, unde se opresce.

motivării. Nu știu decât o face acesta din precauțiune, s'eu fiind-că simte ea înșasi, că n'are cu ce se lauda; de fapt însă ea se manifestă numai în aceea, că cumulează dicțiile pentru ațtarea și înflăcărea sentimentelor și că după puțină, umflă incidentele, ori cât de mici ar fi, pentru-ca să creeze din ele acuzarea trădării de patrie.

Acastă înlăntuire de resonament are, ca atare, două greșeli esențiale. Una din acestea e, că abia decât are, în măsura în care se închipesce, mână liberă pentru maghiarisare. Până la un anumit punct i-o dă puterea, și după șablonul de guvernament esistent, nici c'ar fi ușor lucru să i-se pună piedeci. Aici se mai adaugă calculul, că întreg odiul tratamentul cu naționalitățile poate să-l arunce în căma noastră, ăr ea (puterea) își spală mâinile. Numai din când în când, de es. în afacerea subvenționării din partea României a gimnasiului din Sibiu (vré să dică gimnasiul din Brașov. — Trad.) dă să se înțelégă, că decât ar atârna de la ea, ar sci să facă și altfel. Acăsta apoi este apă pe mōra politice tradiționale, a cărei regulă esențială a fost tot-déuna: *divide et impera*. Naționalitățile o și pricep acăsta, ele n'au încetat a merge la treptele tronului ca „cea mai credincioasă națiune“ și ca „națiune pururea fidelă“, cu tōte că au fost date pe mâna Maghiarilor Ele (naționalitățile) sunt convinse, că în momentul decisiv pōte să urmeze ărășî lozina despre *Gleichberechtigung der Nationalitäten*. Până atunci lasă să și petrecă Maghiarii cu fantomele și cu încercările lor fără succes. Asta-i una.

A doua greșală esențială a amintitului resonament constă în aceea, că aici nu e vorba de a rămâne neschimbați între marginile actualei baze de drept public, ci e vorba să aducem mereu jertfe tot mai noue, să renunțăm din cas în cas la una s'eu alta din îndreptăcirile de stat rămase încă, să nu ridicăm piedeci în calea imperiului unitar și a înaintării absolutismului mascat, și să aducem mereu jerte molochului utopiei de mare putere, să ne conformăm și mai departe acelei politice economice, care face din patria noastră o colonie a Austriei. Decă puterea scie cât prețuim noi exploatarea ocaziunii pentru maghiarisare, putem fi siguri, că nici ea nu-și va închide gura dinaintea porumbului fript, care-i sbōră de bună voie.

Acăste sunt greșelile acelu resonament, ca atare; însă faptul, că el e clădit pe o utopie, face să se smulgă baza de sub înlăntuirea logică. *Maghiarisarea naționalităților este o imposibilitate o fantomă, zadarnic e ori-ce resonament care nisuesce spre realizarea unei fantome, ori cât de corect ăi motiva.*

Astfel *independența Ungariei cade victimă unei fantome.*

N'apucă să se așede jos și o cētă de copii s'au făcut cerc împrejur. Cojocarul pare că caută ceva, rotind ochii. Copiil au înțeles: îi trebuie o pētră. În fuga mare unul mai micșor alērgă la șosea și-ă aduce ceva.

— Cojocarule, care hărăe mai tare? El lovesce liniștit cioburile de străchină și de odată începe:

— Auđi? auđi cum hărăe? Acum a stat...

Copiil rđ și se îngrămădesc tot mai aprōpe, ridicând brațele unul peste altul.

— Care mai hărăe Cojocarule? — Acum ăsta hărăe.

— Auđi vōese să plece, dēr cāți-va copii dau fuga prin vecin și-ă aduc cioburi, pe cari Cojocarul le pisēză și le vēntură.

O fetică de patru ani vine cu o strachină nouă și o trântesce între copii. Toți bat în palme și fac haz.

O femeie ia la gōnă pe copii su-părată:

— De când a nebunit Cojocarul n'ă mai rămas strachină-n sat... — „(Cronica)“.

Nu vréu să neg șovinismului recunoscerea sincerității. Adaug și aceea, că în prima lui manifestare, el (șovinismul) isbucnesce din sentimente firesci și instinctive, ba chiar nobile. Sorgintea lui nu este alta, de cât iubirea adēncă și până la fanaticism cu care Maghiarul ține la rassa și limba lui: Măa nu-și pōte teme mai mult copilul, pe care cine-va vré să-l atingă, ori să-l răpēscă. E firescă revoltarea lui și atunci când aude, că vréu să atace consistența acestei țeri pe care a câștigat-o cu sângele s'eu și cu mintea sa a susținut-o o mie de ani. Tōte acestea sunt sentimente firesci și legitime și formēză basa sentimentelor firesci, câtă vreme e vorba de *apărare*, ăr succesul apărării atērnă de la gradațiunea sentimentelor.

Insē și naționalitățile se pot revela la iubirea ce o au pentru rassa și limba lor, și ele se pot referi la aceea, că vréu să se ridice din starea lor infimă, vréu să ia loc la masa popōrelor civilizate, spre ceea ce se consideră destul de cōpte, se revoltă pentru-că vréu să le rețină de la acăsta și li-se creēză greutăți. Se pōte 6re nega, că și acăste sunt sentimente firesci și îndreptățite, și cum vom face noi politică cu astfel de sentimente contradictorii? Decă a avut dreptate Stefan Szechenyi când a condamnat politica sentimentală, atunci desaprobarea din parte-i față cu nici o cestiune n'ă fost mai la loc. Cum să fondăm noi politică pe iubirea de rassă și de limbă, în general pe iubirea, care față de contrar degenerēză în ură, cu cât e mai fierbinte, mai tenace! Cine să facă lege între sentimentele, cari stau în luptă? Nimeni, de cât mintea sănētōsă, cumpănirea calmă — și nici de cât aceea, că evităm și respingem mereu rolul mediator al acesteia, și dăm curs liber patimilor.

Dēr decât recunosc, că șovinismul emanēză originar din sentimente nobile, nu se pōte nega, că de el se lipesc și noroi. Marele public și partea lui mai puțin cugetătoare, cu naivitate se lasă a fi răpit și cu fidelitate dă ecoul când prin dicțiile șovinismului i-se ating cōrdele inimii. Elementele conducătoare însă nu sunt atât de idealiste ca masele mari. Nu vréu să trag la îndoială, că este 6re care sinceritate și în șovinismul lor; e neîndoios însă că ele n'au trecut cu vederea imprejura, că o astfel de dispoziție a marelui public e apă pe mōra lor și le dă mijlōce eminente pentru a ajunge și alte scopuri.

(Va urma).

SCIRILE DILEI.

— 26 Noemvrie v

Impēratul Wilhelm contelui Goluchowski. Drept amintire a reînoirii triplei alianțe, impēratul Wilhelm a dărui ministrului de externe austro-ungar, contele Agenor *Goluchowski*, portretul s'eu în cadru artistic lucrat.

Condamnarea prof. Dr. Lassel. Profesorul Dr. Lassel în apărarea sa a invocat imprejurarea, că articolul s'eu a fost îndreptat special în potriva întrebării ce era tipărită în filele de recensēmēt și care suna: „Care este limba maternă a d-vōstrē s'eu care este limba, pe care o vorbiți mai bucuros?“ Partea a doua a acesteia întrebări a fost de vină, că mulți cari voiau să parvină, s'au trecut în recensēmēt ca Maghiari, deși limba lor maternă nu era cea maghiară. Tăgăduesce, că ar fi acusat biurul central de statistică de falsificare intenționată. — Directorul biuroului statistic lului Vargha a invocat pentru justificarea rubricii combătute de Lassel cazul scriitorului Fr. Herczeg, care de și limba lui maternă este cea germană, nu putea fi trecut între Germani, deōre-ce întreg modul lui de cugetare și scriere este acum neaș maghiar. — Jurații din T. Mureșului n'au admis buna credință a lui Lassel, invocată și de apărătorul Dr. Lurtz și astfel Lassel fi de condamnat la 2 luni arest și 300 cor. amendă.

O petiție monstră. Din Roma se anunță, că deputatul *Bianchini* a depus pe biroul camerei italiene, o petiție acoperită cu 3½ milioane subscrieri în contra legii divorțului. Subscrierile fac 177 volume.

Din archidieceasa Blașiului. Joi în 4 l. c. au fost hirotoniți diaconi, ăr Duminecă, în 7, preoți, teologii: Valeriu Vērva, Ioan Bunea, numit la Tilișca și Sēlisce, distr. Sibiu — Eman. Oros, la Bethlen-Szt-Miklos, distr. Biia, și Teofil Russu, la Bratfalău, distr. Fărăgău. — Valer Suci, vice-notar consist. a primit Joi tenura și lectoratul. — („Unirea“).

Populația orașelor din Austria. Dăm mai jos câte-va date statistice asupra populației capitalelor de provinciile austriace:

Viena	1.674.957 loc. din cari	146.926 jid.
Praga	201.589	18.986
Triest	178.599	4.954
Lemberg	159.877	44.258
Graz	138.080	1.620
Brünn	109.346	8.238
Cracovia	91.323	25.670
Cernăuți	67.622	21.587
Laibach	36.547	95
Innsbruck	26.866	128
Gorița	25.432	248
Klagenfurt	24.285	139

În privința acăsta Viena se pōte ascunde, căci 6tă cum stă proporția în Budapesta 732.322 locuitori, dintre cari 168.985 jidovi.

Logodnă. D-șōra Elena *Bistrițianu* profesōră la șōla profesională din Bērlad s'ă logodit în ziua de 17/30 Noemvrie cu d-l Mihail *Șomlea*, farmacist. — D-șōra Bistrițianu este nepōta cunoscutului „farmacist al Curții Regale“ din Bērlad, Lazar Bistrițianu, originar din comitatul Hunedōrei, ăr d-l Șomlea este un tñer licențiat în farmacie, originar din părțile Clușiului. Adresăm logodnicilor sincerile nōstre felicitări.

Cununie. Duminecă în 24 Noemvrie st. v. (7 Dec. st. n.) s'ă celebrat cununia religiōsă a d-lui Ludovic A. *Mazuchi* din Constanța, fiul d-lui arhitect August Mazuchi din Brașov, cu d-șōra Ecaterina D. *Arapu* din Brăila. — Adresăm tinerei părechii și părinților sincerile nōstre felicitări.

Promōțiune. Sâmbătă în 6 l. c. a fost promovat la gradul de *doctor în drept* la universitatea din Cluși, d-l Petru *Maier*.

Tabileul unui scriitor. Björnstjerne Björnson, marele scriitor norvegian și-a serbat ăr aniversarea a 70-a. Numele lui Björnson a fost mult pomenit în anii din urmă alătura cu numele unui alt compatriot al s'eu, Ibsen. Acest din urmă s'ă distins prin dramele sale, în cari zugrăvesce viața socială din orașe, ăr Björnson s'ă distins atât ca scriitor dramatic, cât mai vērtos ca autor de istorii țărănesci. Numele lui Ibsen a devenit popular în literatura europēnă, fiind-că bōlele sociale ale poporului norvegian, pe cari l. le-a zugrăvit cu o agerime psihologică estra-ordinară, erau bōle comune și celor-lalte popōre, pe când la Björnson chiar și problemele generale sunt prezentate într'un colorit specific norvegian. Din operele lui Björnson au apărut mai multe și în limba germană în ediția populară a lui Reclam din Lipsca.

O împușcătură fatală. Băiatul Ioan Avrigeanu din Sibiu era alaltă-ăr după amiazi în vizită la amicul s'eu Ludovic Doboș. Acest din urmă luă un revolver în mână și țintind asupra lui Avrigeanu dișe: „Sē vēd, decât te pot nimeri“. Revolverul se descără, ăr Avrigeanu cădu la pământ. El fū dus imediat la spital, unde medicul a constatat, că proiectilul a pētruns prin ochiul drept în craniu causând creerului leziuni mortale. În adevēr, nenorocitul băiat a decedat în aceași di.

Profesor și studentă. De când au început și în Austro-Ungaria a se admite fete la universitate, vedem că se țese și acolo până acum rolul între cei ce ocupă catedrele și cele ce șed în bănci. Profe-

surul de filosofie Hugo Spitzer din Graz, după cum anunță foile austriace, s'ă logodit cu d-șōra Irina Stepischnig, studentă în filosofie și auditōră a mirelui. — Casuri de acestea, cari se publică acum în foile austriace ca ceva lucru mare, în țerile, unde studentele frecuentēză cursurile universitare mai de mult, erau la ordinea zilei.

Mort în fața altarului. Dumineca trecută parochul din Feistritz (Carintia) a căduț mort tocmai când celebra liturgia. Probabil, că de pe potirul din care s'ă cuminecat s'ă ros poleitura de aur și metalul ce era de desubt a produs otrava, în urma căreia parochul a murit.

Dece ani în pat. O fōie din Londra povestesc lucruri interesante despre un milionar din Rusia, baronul Ortliet, care, dișe, că de 10 ani nu s'ă sculat din pat și nu s'ă îmbrăcat. De-altmintrea trupesce baronul este pe deplin sănētos. După-ce baronul a încercat tot felul de plăceri, s'ă plictisit de tot și a diș: De acum mē culc în pat și nu mē mai scol. Acăsta s'ă întēplat la 1892 și de atunci baronul tot culcat stă. El nu părăsesce patul nici chiar când călătoreșce, ci se lasă a fi transportat într'o trăsură anume făcută spre acest scop la vagonul s'eu de salon, căci are vagonul s'eu și călătoreșce tot-déuna cu tren special. De-altmintrea este cu mintea întregă, își administreză vastele moșii cu cea mai mare înțelepciune și este plăcut în conversație. Singura curiositate în tōtă ființa lui este repulsiunea, ce o simte față cu sculatul din pat. „De ce sē-mi dau ostēnela sē mē scol? Căci dōr nu este nimic, ce n'ăși pōte face și de aici din pat“.

Avis. De 6rece *Calendarul Lumea Ilustrată* împlinesce 10 ani de esistență, va apare la 30 Noemvrie, ca ediție festivă. El va conține peste 300 de ilustrațiuni splendide și un text fōrte interesant. Se află de vēndare la librăria Ciurcu Brașov.

Înscințare. Spre liniștirea și orientarea clientelei mele, am onōre de a notifica, că sunt sănētos, voios și capabil de muncă.

Cluși, 6/XII 1902.

Dr. Aurel Isacu.

ULTIME SCIRI.

Bucuresci, 8 Decemvrie. Se anunță din isvor demn de credință, că *Regele Carol* va face în primăvara viitoare o vizită Regelui *Alexandru al Serbiei*. De la Belgrad va pleca la Constantinopol, pentru a face vizită *Sultanului*.

Măne, Marți, se va începe în cameră desbaterea adresei de răspuns la discursul trenului.

Bucuresci, 8 Decemvrie. C. F. Robescu a fost ales primar al capitalei cu 27 voturi. Cezărescu a fost ales prim ajutor cu 16 voturi.

NECROLOG. Maniu Lungu, măstru caretaș, președinte al „Fondului miserilor“, epitrop-casier, membru în comisiunea administrativă a Fundațiunii Șaguna etc., s'ă mutat la cele vecinice Vineri în 22 Noemvrie (5 Decemvrie) la 6rele 4 după amiazi după grele și îndelungate suferințe în al 65-lea an al vieții sale. Rămășițele pământesce ale neuitatului decedat se vor aședa spre odihna de veci Duminecă în 24 Noemvrie (7 Decemvrie) la 6rele 1 d. a. în cripta familiară din loc. Cuprinși de durere adēncă aducem acăstă tristă scire la cunoscuții tuturor rudeniilor, amicilor și cunoscuților. Fie-ă odihna ușōră și memoria binecuvēntată!

Reșinari, 23 Nov. (6 Decemvrie) 1902.

Jalnica familie.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

**Ocla „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,**

se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adăuga lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru comandație.)

Cărți de rugăciuni și predicii.

Anghara Mântuirii, cânticică de rugăciuni și de cântări pentru mângăierea sufletescă *Ediț. IV. corectată*. Gherla. Prețul unui es. înpăreși tari colorați 70 b.n.l. (+ 10 b. porto.)

Mărgăritarul Sufletului, carte de rugăciuni și cântări, întocmită pentru toate trebuințele vieții. *Edițunea IV.* Gherla. Conține peste 343 pag. Legată costă 1 cor. (+ 10 b. porto.)

Micul mărgăritar sufletesc, cânticică de rugăciuni și cântări întocmită mai ales pentru copiii noii mărișori. Legată costă 44 b.n.l. (+ 5 b. porto.)

Carte de rugăciuni, cereri și laude întru onoarea Preacuratei Fecioare Maria pentru folosul și mângăierea sufletelor. Prețul legat 40 bani (+ 5 b. porto.)

Cuvântări bisericesci scrise de Ioan Papiu Tom. III. Prețul 3 cor., plus 20 b. porto.

Cuvântări bisericesci de Ioan Papiu: tomul I, II și IV cuprinde cuvântări bisericesci acomodate pentru orice timp; și pentru toate sărbătorile de peste an. Pe lângă predicii, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Fia-care tom separat costă 3 cor. (plus 10 b. porto.)

Predici pe toate Duminecile și sărbătorile de peste an, Vol. I. de Em. E. Ester scu, cunoscut atât de bine în cercurile românești din numărösele sale scrieri. Are 250 pag. Prețul cor. 3 (+ 20 b. porto.)

Predici pentru Duminecile de peste an, compuse după catechismul lui Decharbe, de V. Christie. Conține predicii dela Dumineca XI după Rosalii până la Dumineca Vameșului. Prețul cor. 1.60 (prin postă cor. 1.70.)

Cuvântări funebre și iertăciuni pentru diferite cauze demorte, de Ioan Papiu Preț. 3 cor. (plus 30 b. porto.)

Cuvântări funebre și iertăciuni pentru diferite cazuri de moarte, întocmite de Ioan Papiu. Conțin vreo 400 pag. Prețul 3 corone (+ 20 b. porto.)

Mama sfântului Augustin de Emil Bouzand, traducere de Saiba. Editura d-ului prof. Dr. E. Dănuș. Tipografia arhidiecezsană din Blăși. Cartea are 31 ccle de t par (500 pagini) și este fructul osteneielor unor laboroși studenți în teologie dela universitatea din Budapesta Cuvântu „Saiba ne reamintesc societatea literară cu același nume a teologilor din seminarul desființat „S-a Barbara“ din Viena, carei societăți în mulțumim publicarea Fabiolei și a unei părți din catechismul cel nare al lui Deharbe. Traducătorii ne ofer o lectură edificatoare în sul îngrijit, tiparul cură, hărta bună. Prețul nușese: plus legat ele aut în pânza es e 4 corone (+ 30 b. porto) Un exemplar broșat 3 corone (+ 30 b. porto.)

„Supplex Libellus Valachorum“, memoriul prezentat împăratului Leopold II. de către episcopii Bob și Adam viel în numele poporului român din Transilvania la anul 1791. Textul original latinesc și alătura de acesta traducerea românească făcută de profesorul Dr. E. I. Un exemplar broșat costă 1 coronă (+ 5 b. porto.)

„Cartea Durerii“ de Emil Bouzand, tradusă din originalul frances de Iacob Nicolăscu, editura lui Dr. E. Dănuș. Timișoara 1895. O cânticică de mângăere sufletescă, care costă legată 3 corone (plus 10 bani porto.)

„Cuvântări bisericesci de Massillon“ traduse din originalul frances de Ioan Genț protopop gr.-cat. român al diocesi de Oradea mare. — D-ja la 1898 apăruse în Oradea mare cartea cu titlul de mai sus care cuprinde 17 predicii de ale vestitului orator eclesastic frances. Predicile sunt împărțite de traducător după anul bisericesc *răsăriten*, și fie care este pusă la aceea Duminecă seu sărbătoare, cu a cărei evanghelie se potrivește predica. Un volum elegant de peste 400 pagini în 8^o cu portul lui Massillon. — Traducerea se distinge printr-un limbaj șles. — *Prețul 5 corone* (6 Lei 50) plus 20 bani porto.

Cuvântări bisericesci pre sărbătorile de peste an scrise de Ioan Papiu. Preț. 3 cor. plus 30 b. porto.)

Călimdarul Plugariului.

A apărut și se poate procura de la tipografia A. Mureșianu — Brașov, „Călimdarul Plugariului“. Prețul, cu porto, 25 cr. (50 bani).

Acest călimdar, care apare acum în anul XI, cuprinde în afară de datele obișnuite calendaristice, geneologia domnitorilor din Europa, taxele telegramelor și cele poștale, scala timbreelor, Măsurile, tirgurile din Ardeal și Ungaria și lista advocaților români.

În *partea literară* vedem portretul bine reușit al repausatului episcop *Mihail Pavel* cu o biografie, de Augustin Paul, *Rugăciune* (poesie) de M. Eminescu, *Restignirea lui Isus*, de Sinkiewitz (un admirabil fragment din romanul „Să-l urmăim“), *Călugărenii* (poesie) de C. Sandu, *Cinci într-o păstăie* (poveste de Andersen), *Lulea lui moș Radu*, *Legenda pământului și a muncii*, de Dim. Dan, „*Al mai tare om din lume*“ (poesie în dialect bănățenesc) de regretatul tiner poet Victor Vlad Delamarina.

Partea economică este și în acest an bine reprezentată prin următoarele articole: „*Dușmanii economiei*“ de Ioan Georgescu; „*Plantarea pomilor*“ de A. Boldor, „*Causele de ce sămănăturile sunt rele*“ de N. H. Vechiulescu, „*Insecte stricaciose pomilor și viilor*“, „*Ce plătesce banul și cum îl cruțăm noi?*“

După partea economică urmează pe mai multe pagini diferite „*povete*“, apoi „*Diverse*“ și în fine „*Anecdote și Glume*“.

Ca adaos sunt și anul acesta o mulțime de anunțuri.

De inchiriat

o locuință spre stradă, care constă din 2 odăi spre stradă, 2 odăi spre curte, bucătărie etc în centru pieței, în Strada Inului 24.

Informațiuni mai de aproape se pot lua dela proprietarul

G. Stefanovits.

Tot acolo în curte am aranjat o odăe pentru dejun, unde se servește diferite miseluri și beuturi escelente.

Apelând la sprijinul onorabilui public, rogându-mă de o cercetare numărösă, rămâi

cu totă stima

G. Stefanovits.

l-3.(772)

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la Eremias Nepoții.

**La Magazinul de haine
BÉLA ASCHER**

(769,3—10)

Brașov, Strada Porții nr. 11.

se poate cumpăra:

- 1 Costum de iernă cu 18 cor.
- 1 palton de erna negru seu vênăt cu 20 ”
- 1 palton scurt de erna 17 ”
- 1 Saco de patinat pentru copii 10 ”
- 1 Costum pentru copii dela 3—9 ani 6 ”
- 1 Pantalon de erna 5 ”
- 1 Halat 17 ”

Sz. 12022—1902.

tlkv.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy Popa Miron vegrehajtatónak Muntean Márta s trsai vegrehajtatás szenedő elleni 58 kor. 80 fil. tőkekövetelés és járulékal iránti vegrehajtatási ügyében a brassói kir. törv.-szék (a sárkányi kir. járásbiróság) területén levő, O-Sinka község területén fekvő az ó-sinkai 155 sz. tljkvben foglalt Muntean, Muntean Candit kisk Muntean Márta, kisk. Muntean Szavia, kisk. Muntean Giucza, kisk. Vulcán András és kisk. Vulcán Éva tulajdonát képező A †

292/1 hrsz. egész ingatlanra	141 kor.	4978/1	hrsz egész ingtlra	29 kor.
1101	”	”	18	”
1628/2	”	”	10	”
1918/2	”	”	31	”
2122/2	”	”	09	”
2382/1	”	”	19	”
2604/1	”	”	05	”
2974/1	”	”	10	”
3192/1	”	”	07	”
3951/1	”	”	11	”
4047/1	”	”	13	”
4594/1	”	”	13	”

az ó-sinkai 692 sz. tljkvben foglalt Muntean Candit, Muntean Heléna f. Vulcán Miklósné, kisk Muntean Márta, kisk. Muntean Szávia, kisk Muntean Giucza tulajdonát képező A † 291/1 hrsz. alatt foglalt egész ingatlanra 1200 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi Deczember hó 31-dik napján délelőtt 9 órakor O-Sinka község bázánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX t. cz. 170 §-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogaras, 1902 évi Október hó 8-ik napján.

A kir. járásbiróság, mint tlknyvi hatóság.

765.1—1

Schupiter,
kir. albiró.

A V I S.

Prenumerațiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face și renoi ori și când la 1-ma și 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenți se binevoiască a arăta în deosebire, când voiesc a expedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou se binevoiască a scrie adresa lămurit și se arete și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

„SANTENICUM“

este un renumit **EL. S. XIN** preparat din ierburi medicale din Italia căldurosă. S'a introdus acum și în Germania

Medicament es elect pentru **întărirea stomacului** cu deosebire mijloc preservativ contra suferințelor de stomac, care provin din digestiune grea Forțe folositor la suferințe de **slăbiciune, anemie, dureri de cap și stomac, indispoziții, lipsă de apetit** (cauzat de catar de stomac), constipație, digestiune rea și dureri hemoroidale.

(766,1—18.)

Prețul unei sticle 1 cor. 20 bani.

De vëndare la farmacia D-lui **Julius Hornung, Brașov.**

Representant general: **Friedrich Dillmont, Budapest.**